天津市胸科医院文件
                      津胸院〔2017〕60号          签发：郭志刚

关于印发《天津市胸科医院接受社会捐赠资助
管理制度》的决定
全院各科室：
根据天津市卫计委津卫办便函【2016】3号文件，关于转发国家卫生计生委、国家中医药管理局《关于印发卫生计生单位接受公益事业捐赠管理办法（试行）的通知》（国卫财务发〔2015〕77号），为加强我院接受社会捐赠资助资金财产的管理，结合我院实际，特制定本制度，望遵照执行。
天津市胸科医院接受社会捐赠资助管理制度
为加强我院接受社会捐赠资助资金财产的管理，维护社会捐赠资助资金财产的安全和完整，规范使用捐赠资助财产，维护医疗卫生事业的公益性，根据国卫财务发〔2015〕77号印发《卫生计生单位接受公益事业捐赠管理办法（试行）》，结合我院实际，特制定本制度。
一、社会捐赠资助是指自然人、法人和其他组织（以下简称捐赠资助方）自愿无偿向我院提供资金或物资等形式的支持和帮助。用于患者医疗救治费用减免、公众健康等公共卫生服务和健康教育、人员培训和培养、学术活动、科学研究、公共设施设备建设、其他公益性非营利活动。
二、医院接受社会捐赠资助必须遵守国家法律、法规，捐赠资助要坚持自愿无偿原则，符合公益目的，不得接受以下捐赠：
1、不符合国家法律法规规定；
2、涉及商业营利性活动；
3、涉嫌不正当竞争和商业贿赂；
4、与本单位采购物品（服务）挂钩；
5、附有与捐赠事项相关的经济利益、知识产权、科研成果、行业数据及信息等权利和主张；
6、不符合国家有关质量、环保等标准和要求的物资；
7、附带政治目的及其他意识形态倾向；
8、损害公共利益和其他公民的合法权益；
9、任何方式的索要、摊派或者变相摊派；
三、医院应当将接受捐赠和使用管理作为单位领导班子集体或内部民主议事会议研究决策事项。明确院办承担捐赠组织协调管理的牵头部门，负责管理日常事务（以下简称捐赠管理部门），医院以法人名义接受社会捐赠资助，由捐赠管理部门统一管理，各科室和个人一律不得接受捐赠资助。特殊情况下，捐赠资助方要求以个人名义接受捐赠资助财产的，应当事先报告院领导集体审核同意，并将捐赠资助财产纳入财务科和物资部门统一管理。医院接受社会捐赠资助，必须向捐赠资助方出具加盖医院财务专用章的票据或证明。
四、医院捐赠管理部门应当会同单位纪检、财务、审计以及相关业务部门，组成捐赠资助审核组，对捐赠资助方的捐赠资助方案予以审核（附件1），根据捐赠资助项目是否属于公益非营利性质、是否涉嫌商业贿赂和不正当竞争等情况，提出接受捐赠资助意见，并报院领导班子集体审核同意。
五、建立评估工作机制。医院收到捐赠人捐赠申请后，医院捐赠管理部门应当会同单位纪检、财务、审计以及相关业务部门，在接受捐赠前对捐赠项目开展综合评估，及时对捐赠申请提出预评估意见，必要时，可以引入第三方机构及有关监管部门参与评估。预评估重点包括以下内容：
1、是否符合国家有关法律法规；
2、是否符合单位职责、宗旨、业务范围和活动领域；
3、捐赠接受必要性；
4、捐赠人背景、经营状况及其与本单位关系；
5、捐赠实施可行性；
6、捐赠用途是否涉及商业营利性活动；
7、捐赠是否涉嫌不正当竞争和商业贿赂；
8、捐赠方是否要求与捐赠事项相关的经济利益、知识产权、科研成果、行业数据及信息等权利和主张；
9、捐赠物资质量、资质是否符合国家标准与要求等；
10、是否附带政治目的及其他意识形态倾向；
11、是否损害公共利益和其他公民的合法权益；
12、医院认为必要的其他内容。
捐赠预评估意见应当经医院领导班子集体研究确定，或履行内部民主议事程序。领导班子集体或内部民主议事会议确定意见应当及时书面通知捐赠人。不予接受的捐赠，医院应当向捐赠人解释和说明。
六、医院接受社会捐赠资助现金和物资，应当与捐赠资助方签订书面协议（附件2）。捐赠协议由单位法定代表人或经法定代表人书面授权与捐赠人签订，并加盖受赠法人单位公章。
七、捐赠资助方应当依法履行协议，任何科室不得接受社会捐赠资助，更不得设立小金库，逃避财务监督。
八、医院接受的捐赠资助财产纳入医院资产管理制度和财务核算制度，加强对受赠资产的管理。接受的捐赠资助资产管理应与医院国有资产管理相结合。财务科建立捐赠财产备查账，及时登记捐赠财产的取得、验收、分配、发放、领用等情况，做到账目清楚，及时准确，手续齐备，记录完整，账实相符。达到固定资产核算起点的，应当按照固定资产有关规定管理。会计年度结束后，医院应当将本年度接受捐赠财产情况在年度财务报告中专门说明，按照财政部门规定的部门决算报表要求，一并报送上级主管部门和财政部门。
九、医院执行突发公共卫生事件处置等特殊任务期间接受社会捐赠资助或者接受匿名捐赠资助的，可根据情况适当简化程序或者不签订捐赠资助书面协议。接受境外捐赠资助财产的，应当按照国家有关规定办理入境手续；实行许可管理的物品，按照国家有关规定办理许可申领手续。
十、医院必须尊重捐赠资助方意愿，严格按照协议约定开展公益非营利性业务活动，不得擅自改变捐赠资助财产的用途。如果确需改变用途的，需征得捐赠资助方同意。接受捐赠资助财产应结合医院的发展需要，充分整合资源，切实发挥受赠资产的最大使用效益；捐赠资助资金不得用于发放职工奖金、津贴及其它个人支出。捐赠项目完成后形成的资金结余，捐赠协议明确结余资金用途的，按捐赠协议执行；捐赠协议未明确结余资金用途的，受赠单位应当主动与捐赠人协商一致，提出使用意见。
十一、医院接受捐赠管理和使用情况应当纳入单位主要负责人经济责任审计的重要内容，并定期开展捐赠管理检查和审计工作，并及时将检查、审计结果予以公开。对受赠金额大、涉及面广的项目，应当实施项目专项检查、审计和项目绩效考评。
十二、对受赠资金的使用应公开透明，接受的捐赠资助资产使用管理及时向职工和社会定期公示。接受职工和社会监督。
十三、 本办法自发布之日起施行。《天津市胸科医院接受社会捐赠资助管理制度》的通知（津胸院〔2009〕46号）同时废止。
二〇一七年六月三十日
附件一：胸科医院接受社会捐赠资助申请审批表；
附件二：胸科医院接受社会捐赠资助协议书；
主题词：行政  社会捐赠  管理制度                              
天津市胸科医院办公室                     二〇一七年六月三十日
校对：韩敏                                        （共印5份）
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